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АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА — МЕДИЧНІ АСПЕКТИ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

ТРАВМАТИЗМ У СИСТЕМІ ЗАГРОЗ 
НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ

Коли корабель у гавані — він у безпеці,
Але кораблі не створені, щоб перебувати в гавані.

Англійське прислів’я

У ході проведення необхідних внутрішніх реформ і перетворень 
ефективне забезпечення національної безпеки стає центральним 
стратегічно важливим завданням і невід’ємною та дуже складною 
функцією кожної незалежної країни, основною сферою діяльності її 
політичних і державних інститутів. При цьому національна безпека 
характеризується станом реалізації життєво важливих інтересів лю-
дини, суспільства й держави в різних сферах їхньої життєдіяльності 
в умовах впливу внутрішніх і зовнішніх загроз [5]. 

Таким чином, національна безпека країни спрямована на повну 
реалізацію життєво важливих інтересів людини, суспільства й дер-
жави, забезпечення сприятливих умов існування та розвитку нації, 
збереження та примноження її матеріальних і духовних цінностей.

Національні інтереси являють собою збалансовану систему 
найважливіших матеріальних, духовних й інтелектуальних ціннос-
тей та визначених потреб людини, суспільства і держави, реалізація 
яких забезпечує їх прогресивний розвиток. Виходячи з цього, можна 
стверджувати, що національні інтереси відображають фундамен-
тальні прагнення та потреби народу України, а також відповідають їх 
базовим цінностям. Проте, на жаль, реалізація цих інтересів відбува-
ється в умовах впливу внутрішніх і зовнішніх загроз.

До загроз національним інтересам (національній безпеці) мож-
на віднести наміри, дії або явища, що негативно впливають на процес 
їх реалізації. Такі загрози змушують країну йти на додаткові зусилля, 
потребують додаткових витрат, мобілізації ресурсів для збереження 
своєї державності, національної та культурної ідентичності, подаль-
шого розвитку і надійного захисту людини, суспільства й держави.

У зв’язку з цим розроблення виваженої політики національної 
безпеки та успішна її реалізація потребують усебічного поглибле-
ного вивчення процесів у різних сферах життєдіяльності країни, 
розкриття властивих їм закономірностей і взаємозв’язків, що стає 
важливою науковою базою обґрунтованого прийняття системних 
державних рішень.

Одним із таких важливих завдань стає оцінка стану середовища 
національної безпеки, що характеризує умови, в яких реалізуються 
життєво важливі національні інтереси. 

Згідно із Законом України «Про основи національної безпеки 
України» [3], основні життєво важливі національні інтереси України й 
умови, в яких вони реалізуються, наведено на рис. 1. 

Аналіз стану середовища національної безпеки свідчить, що реа-
лізація життєво важливих національних інтересів України здійсню-
ється в умовах впливу небезпечних загроз різного походження, які 
в багатьох випадках набули тривалого та загостреного характеру. 
У результаті тривалого енергетичного тиску на Україну, погіршення 
торговельних відносин згортається виробничий процес, зростає рі-
вень безробіття, корупції, політичного та соціального напруження в 
суспільстві, загострюються кризові явища у багатьох сферах життя 
країни, поступово погіршуються екологія, рівень охорони здоров’я, 
якість життя населення. У цих умовах поширюються серцево-судин-
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ні, онкологічні, інфекційні та інші захворювання, 
знижуються працездатність та інтелектуальний 
рівень населення, а останніми роками різко зрос-
тає травматизм у суспільстві, що також є наслід-
ком впливу існуючих загроз життєво важливим 
національним інтересам. При цьому теоретичні 
аспекти основних складностей та особливостей 
забезпечення цієї галузі медицини як у мирний, 
так і воєнний час недостатньо розкриті й потре-
бують окремої уваги. Характер взаємного впливу 
загроз національним інтересам і травматизму на-
селення України показано на рис. 2.

До внутрішніх загроз, що значно вплива-
ють на рівень травматизму та його наслідки, на-
лежать:

 ✓ криміналізація суспільства — у 2012 р. від зло-
чинів, пов’язаних із насильством, постражда-
ло 302,6 тис. осіб, з них 118,6 тис. жінок (майже 
кожна третя). Загинуло 5,7 тис. осіб;

 ✓ забруднення довкілля  — розвивається еко-
логічна хвороба людини, яка характеризу-
ється зменшенням здатності організму про-
тидіяти зовнішнім агресивним чинникам. 
Відмічається стала негативна тенденція до 
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Рис. 1. Умови, в яких реалізуються життєво важливі національні інтереси України
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зростання захворюваності та поширення 
хвороб. За останні 5 років рівень первинної 
захворюваності підвищився на 4,8  %, поши-
реності хвороб  — на 7,0  %. У 2012  р. було 
зареєстровано 169 243 нові випадки злоякіс-
них новоутворень, що на 2,1  % вище, ніж у 
попередньому. Наявність супутніх захворю-
вань і патологічних станів погіршує перебіг 
травматичної хвороби, підвищує смертність 
та інвалідизацію;

 ✓ зниження життєвого рівня більшості насе-
лення, диференціація доходів чинить прямий 
та опосередкований вплив на травматизм. 

Опосередкований вплив реалізується через 
недостатню матеріальну і духовну забезпе-
ченість життя людини, що характеризується 
незбалансованим харчуванням, перебуван-
ням у стані хронічного стресу, депресії чи роз-
дратованості. Це призводить до нехтування 
правилами безпеки на виробництві й у побуті, 
зловживання алкоголем, збільшення кількості 
суїцидів. Згідно з даними Державної служби 
статистики, у 2012  р. основними причинами 
смерті в Україні від нещасних випадків неви-
робничого характеру були навмисне само-
ушкодження (9 тис. осіб), транспортні нещасні 
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Рис. 2. Характер взаємного впливу загроз національним інтересам і травматизму населення України
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випадки (4,6 тис. осіб), отруєння, у тому числі 
спиртними напоями (6,6 тис. осіб), утоплення 
(4,3 тис. осіб). Негативний вплив, пов’язаний з 
неможливістю забезпечення медичної допо-
моги, лікування та реабілітації на сучасному 
рівні травмованим, постійно збільшується, що 
зумовлено недостатністю матеріальних і фі-
нансових ресурсів медичних закладів і хворих. 

На жаль, останнім часом унаслідок політичної 
нестабільності спостерігаються масові завору-
шення (які сприяють активізації кримінальних 
угруповань та кримінальних організацій), поси-
лення екстремізму та сепаратизму із застосуван-
ням силових методів. Ці явища не були характер-
ними для України за всю історію її незалежності, 
але реалії сьогодення демонструють зростаюче 
їх значення. жертвами різних конфліктів у різ-
них містах України за останні місяці стали сотні 
травмованих бойовою і травматичною зброєю і 
більше сотні померлих.

Аналізуючи характер травматизму під час 
цих подій, можна виділити такі провідні ознаки: 
одночасне травмування великої кількості лю-
дей у періоди ескалації конфлікту; висока пито-
ма вага черепно-мозкових, поєднаних травм і 
вогнепальних поранень травматичною зброєю. 
Одномоментне ураження людини внаслідок дії 
механічних (побиття), термічних (опіки від за-
стосування запалювальних сумішей) і хімічних 
(сльозогінний газ, продукти горіння гуми) чин-
ників на тлі хронічної втоми та стресу погіршує 
прогноз перебігу травматичної хвороби. Ви-
світлення політичних подій у засобах масової ін-
формації створює атмосферу емоційного напру-
ження в суспільстві і як наслідок — збільшення 
кількості хвороб та психічних розладів.

Серед зовнішніх загроз доцільно виділити 
нав’язування нації чужих цінностей. Протиріччя 
між традиційними та новими цінностями ство-
рює розгубленість у суспільстві, перешкоджає 
його розвитку як спільноти громадян, об’єднаної 
на засадах ідеологічної близькості, збільшує со-
ціальне й економічне напруження. 

Окрім того, зовнішніми загрозами, що в разі 
їх загострення мають високий потенціал у збіль-
шенні травматизму, є територіальні претензії, 
поширення тероризму, неконтрольовані мігра-
ційні процеси.

Під дією зовнішніх і внутрішніх небезпечних 
чинників сталися зміни основних характеристик 
травматизму. При незначній тенденції до змен-
шення загальної кількості травм зросла питома 
вага тяжких ушкоджень унаслідок «високоенер-
гетичної» травми (ДТП, падіння з висоти). Так, за 
даними Фонду сприяння безпеці дорожнього 
руху [6], за останні два роки кількість ДТП з ле-
тальним наслідком збільшилася на 8  %. Взагалі, 
смертність від автодорожніх травм в Україні в 3 

рази вище, ніж у країнах Європейського Союзу. 
Ще однією ознакою еволюції травматизму стало 
збільшення кількості вогнепальних ран і ран, на-
несених холодною зброєю. Пік кримінального 
травматизму в незалежній Україні припав на по-
чаток 90-х років ХХ ст. із поступовим зниженням у 
2000-х. Нині він знову набирає оберти. З’явилися 
нові види поранень, пов’язаних із застосуванням 
травматичної та пневматичної зброї.

Як об’єкт впливу основних зовнішніх і вну-
трішніх загроз травматизм справляє виражену 
дію на демографічну, соціальну й економічну 
сфери, унаслідок чого негативно впливає на 
процес реалізації національних інтересів. Для 
всебічного розуміння значення травматизму 
як елемента середовища національної безпеки 
України його потрібно розглянути на рівні дер-
жави, суспільства та людини.

Травматизм і держава. За даними світової 
статистики, травматизм є третьою причиною 
смертності в світі, поступаючись лише серце-
во-судинним та онкологічним захворюванням, і 
першою серед осіб молодого віку (15—44 роки). 
Смертність та інвалідність цього контингенту на-
селення підривають репродуктивний і трудовий 
потенціал нації, призводять до зниження оборо-
ноздатності держави.

В аналітичному огляді ДУ «Інститут травма-
тології та ортопедії НАМН України» за 2012 р. [1] 
зазначено, що кількість травмованих серед до-
рослих і підлітків становила 1 млн 790 тис. осіб, 
із них загинуло 41,7 тис. Кількість загиблих при-
близно дорівнює чисельності населення таких 
міст, як Борислав, жмеринка, Ірпінь.

За оцінкою Інституту демографії та соціаль-
них досліджень, щорічні економічні втрати вна-
слідок травмування і загибелі громадян в Україні 
перевищують 10 млрд грн, що становить 2,5  % 
ВВП та 1/3 витрат на охорону здоров’я. 

Травматизм і суспільство. Розглядаючи зна-
чення травматизму на рівні суспільства, слід окрес-
лити його вплив на сім’ю як основу суспільства, а 
також зазначити правові аспекти цього явища. 

Травма — це раптова необоротна подія, яка 
у випадку несприятливого наслідку може при-
зводити до руйнування родини чи значного по-
гіршання її матеріального становища, сирітства 
дітей. Кожного року майже 20 тис. осіб стають 
інвалідами внаслідок травматизму. У структурі 
первинної інвалідності травми посідають дру-
ге місце після серцево-судинних захворювань 
і становлять близько 20  % усіх причин стійкої 
втрати працездатності.

У загальній структурі травм 25—32  % при-
падає на такі, що отримані внаслідок ДТП чи на-
сильницької дії. Крім того, ці випадки потребу-
ють розслідування і надання їм правової оцінки, 
що створює додаткове навантаження на право-
охоронні органи та суди.



54 Наука і практика МІжВІДОМчий МеДичНий жУРНАЛ 

АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА — МЕДИЧНІ АСПЕКТИ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

Травматизм і людина. Якщо на рівні держа-
ви і суспільства травматизм є одним із багатьох 
негативних явищ, то для окремої людини — це 
особиста трагедія, що впливає на всі сфери жит-
тя. Індивідуальне значення травми для людини 
визначається її тяжкістю. Якщо нетяжка травма 
майже не позначається на здоров’ї і потребує 
незначних трудових втрат, то тяжка може по-
вністю змінити життя людини. До тяжких наслід-
ків травм можна віднести: 

 ✓ соматичні (інвалідизація, загострення хроніч-
них хвороб, зменшення очікуваної тривалос-
ті життя, зниження репродуктивних можли-
востей);

 ✓ психічні (післятравматична астенізація, не-
врози, зміни особистості);

 ✓ матеріальні (витрати на лікування та реабілі-
тацію);

 ✓ трудові втрати, неможливість працювати за 
спеціальністю. 
Усвідомлення значення травматизму як за-

грози національній безпеці є першим кроком до 
вирішення цієї проблеми.

На сьогодні економічний стан України не дає 
змоги в повному обсязі реалізувати програму 
медичного забезпечення населення на рівні 
провідних країн світу. Ситуацію погіршує багато-
річна криза системи охорони здоров’я внаслідок 
відсутності системних реформ галузі. Деклара-
тивність безоплатної медицини перешкоджає 
легальному розвитку медицини в ринкових умо-
вах, створює підґрунтя для її корумпованості. 
Згідно з розрахунком затрат на охорону здоров’я 
на душу населення Україна посідає одне з остан-
ніх місць в Європі (рис. 3) [2]. 

У цьому контексті першочергову увагу по-
трібно приділяти таким пріоритетним напрямам: 
охорона материнства і дитинства, запобігання 
поширенню актуальних інфекційних захворю-
вань (туберкульоз, ВІЛ-інфекція, гепатити), онко-
профілактика і зниження травматизму. 

За даними зарубіжних авторів, 33—37  % ле-
тальних випадків при тяжкій травмі є потенційно 
превентивними (високий відсоток виживаності 
в разі надання повної та своєчасної медичної до-
помоги). На жаль, в Україні такі дослідження не 
проводилися, але можна із впевненістю ствер-
джувати, що частка потенційно превентивних 
смертей у нашій країні ще вища [7].

Одна з важливих умов успішної реалізації цієї 
програми  — створення діючої системи невід-
кладної допомоги і лікування ушкоджень.

Прикладом сучасного підходу до організації 
екстреної медичної допомоги при травмі може 
слугувати система EMSS (Emergency Medical Service 
System), реалізована в США. Вона функціонує за 
принципом вертикально інтегрованої системи, що 
об’єднує за територіальним принципом медичні 
стаціонари та служби, задіяні в наданні невідклад-
ної допомоги постраждалим. Про ефективність 
функціонування цієї системи свідчать дані Депар-
таменту транспорту США, згідно з якими кількість 
смертей в автокатастрофах знизилася в 5—6 разів.

У реалізації Державної програми становлен-
ня і розвитку системи невідкладної допомоги та 
лікування ушкоджень (далі — Програма) мають 
бути задіяні органи державної влади на всіх рів-
нях і лікувальні заклади. Для її життєздатності 
необхідно чітко розуміти і реалізовувати постав-
лені перед ними завдання, основними з яких є: 

 ✓ усвідомлення проблеми як загрози націо-
нальній безпеці України;

 ✓ створення державної Програми, її цільове фі-
нансування;

 ✓ оптимізація законодавчої бази, перегляд 
критеріїв статистичного обліку травматизму.
Важливим елементом боротьби з травматиз-

мом слугує впровадження хірургії ушкоджень як 
медичної спеціальності, спрямованої на надання 
медичної допомоги травмованим. Хірургія ушко-
джень має свою філософію, принципи, методики 
і споріднена з воєнно-польовою хірургією, тому 
її не в змозі замінити інші напрями хірургії. Впро-
вадження спеціальності «хірургія ушкоджень», 
підготовка відповідних кадрів у медичних ВНЗ і 
створення Центрів травми є необхідною умовою 
функціонування системи невідкладної допомо-
ги та лікування ушкоджень [4].

Матеріальною і фінансовою основою Програ-
ми може стати або система страхової медици-
ни, або пряме цільове державне фінансування. 
На наш погляд, зараз ні держава, ні суспільство 
не готові до введення страхової медицини (для 
цього потрібні комплексні реформи всієї сис-
теми охорони здоров’я). Тимчасовим рішенням 
може стати пряме державне фінансування від-
повідно до захищеної статті.

Підсумовуючи викладене вище, можна сказа-
ти, що травматизм є комплексною проблемою, 
яка загрожує національним інтересам держави. 
Для її вирішення необхідні політична воля, ство-
рення і послідовна реалізація багаторівневої 
програми щодо боротьби з ним, готовність сус-
пільства до змін.
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Рис. 3. Загальні затрати на охорону здоров’я у 
країнах Європи у 2012 р.
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В статье рассмотрены основ-
ные угрозы жизненно важным на-
циональным интересам Украины 
и их влияние на уровень травма-
тизма. Определено демографи-
ческое, социальное и экономи-
ческое значение травматизма на 
уровне государства, общества, 
человека. Предложены основные 
пути улучшения системы оказа-
ния неотложной помощи и лече-
ния повреждений.
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У статті розглянуто основні 
загрози життєво важливим на-
ціональним інтересам України і 
їхній вплив на рівень травматиз-
му. Визначено демографічний, 
соціальний та економічний вплив 
травматизму на рівні держави, 
суспільства, людини. Запропо-
новано основні напрями вдо-
сконалення системи надання не-
відкладної допомоги і лікування 
ушкоджень.
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інтерес, національна безпека, 
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ests and their influence on the 
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emergency trauma care system 
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